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Elementos Basicos de Geometria Plana - Parte 1.
Retas Paralelas Cortadas por uma Transversal.

1 Exercicios Introdutoérios

Exercicio 1. Na figura abaixo, as retas r e s sdo cortadas
pela transversal t.

04 3

Determine:

a) os angulos correspondentes.
b) os dngulos alternos internos.
c) os angulos alternos externos.
d) os angulos colaterais internos.

e) os angulos colaterais externos.

Exercicio 2. A figura abaixo mostra a vista de uma
parede de uma casa. As interse¢des teto/parede e
chdo/parede sdo segmentos paralelos. O segmento trans-
versal representa uma rachadura nesta parede. Determine
o dngulo « entre o teto e a rachadura.

60°

Exercicio 3. Sendo r e s retas paralelas, determine o
valor de x na figura abaixo.

2x + 10°

60()

/

Exercicio 4. Sendo r e s retas paralelas, determine o
valor de a na figura abaixo.

130°

Exercicio 5. Sendo r e s retas paralelas, determine o
valor de x na figura abaixo.

/JQJL' + 70°

2 Exercicios de Fixacao

Exercicio 6. Determine ZAFE, sabendo que ABCD é
um quadrado.
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Exercicio 7. Na figura abaixo, v/ /s//t. Determine os
valores de o e B.

Exercicio 8. Se r//s, determine o valor de x na figura
abaixo.

Exercicio 9. Na figura abaixo, s/ /t. Determine o valor

de a.
[0}
2c0 + 10°
; 60°

/ N

Exercicio 10. Na figura abaixo, r//s. Determine o valor

de «.

/ \\LQ\

Exercicio 11. Na figura abaixo, r//s. Determine o valor

de x.

Exercicio 12. Na figura abaixo, v/ /s//t. Determine os
valores de x e y.

3 Exercicios de Aprofundamento e de
Exames

Exercicio 13. Na figura abaixo, r//s. Determine os va-
lores de x e .
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Exercicio 14. Considere as retas 7, s, t, u, todas num
mesmo plano, com r//u. O valor em graus de (2x + 3y)

é:

: /

120°
)
U 20
t /DE\

a) 64°.
b) 500°.
c) 520°.
d) 660°.
e) 580°.

Exercicio 15. Sejam r e s retas paralelas. Determine a
medida de A na figura abaixo.
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Respostas e Solugdes.

1.
a)ae(; fen;yeb;dec.
b) den;en.

c)aeb;fec.

d) de,yen.

e)aeg fed.

2. Temos um caso de transversal interceptando duas pa-
ralelas. Como os dngulos indicados na figura sdo alternos
internos, eles sdo congruentes, ou seja, & = 60°.

3. Ser//s, os dngulos indicados sdo correspondentes, ou
seja, eles sdo congruentes. Temos entdo 2x + 10° = 60°,
segue que x = 25°.

4. Os angulos indicados sdo alternos internos e, se r/ /s,
o
entdo eles sdo congruentes. Temos entado 5~ 50° = 130°,

segue que & = 360°.

5. O angulo cuja medida é (3x + 20°) é correspon-
dente ao dngulo suplementar do dngulo cuja medida é
(2x 4+ 70°), ou seja, eles sdo suplementares. Sendo assim,
temos:

(Bx+20°) + (2x+70°) = 180°
5x+90° = 180°

5 = 90°

x = 18°%

6. Vamos tracar paralelas aos lados AB e CD pelos pontos
E e G e chamar suas respectivas intersec¢des com os lados
BCe ADdeIe H. Como HG//CD, entaio ZHGD =
ZGDC = 25° e, consequentemente, ZEGH = 60° —25° =
35°. Usando o mesmo raciocinio, temos Z/GEI = 35° e
/FEI =55°. Se AB//EI, entdio /AFE = /FEI = 55°.

A F B
55
E 55° |
N S5
| G C
25”
D C

7. Os angulos de medidas (2a + B) e (3a — B), sdo
respectivamente, correspondente e alterno interno em
relagdo ao angulo cuja medida é 60°, ou seja, os trés
angulos sdo congruentes e podemos montar o sistema:

20+ B = 60°
30— B = 60°.

Somando as equagdes, temos 5a = 120°, segue que & =
24° e, consequentemente, f = 12°.

8. Passando uma paralela a r e s pelo ponto K, dividimos
ZMKN, em dois dngulos: um medindo 60°, pois é alterno
interno ao angulo ZKND; e outro medindo 50°, pois é
alterno interno ao suplementar de ZKMA. Temos entdo
2x —10° = 50° + 60°, segue que x = 60°.

9. O angulo de 60° o angulo oposto pelo vértice do
angulo « e o suplementar do angulo (2x 4 10°) sdo os
angulos internos de um tridngulo. Temos entdo:

60° +a + [180° — (2 +10°)] = 180°
60° 4+ o +180° — 2a — 10° = 180°
—a = -50°

x = 50°

10. Passando uma paralela a r e s no vértice do angulo
reto, dividimos este angulo reto em dois dngulos de me-
didas « e 76°. Sendo assim, « +76° = 90, segue que
o =14°.

11. Vamos tragar paralelas a 7 e s por F e G, marcando os
pontos I e ], respectivamente. Se s é paralela a FI, entdao
ZEFI =60° e ZIFG = 5°. Como FI é paralela a GJ, entdo
ZFG] = ZIFG = 5° Por fim, como r é paralela a GJ,
entdo x = LZHGF + ZFGJ] = 50° +5° = 55°.
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12. Como ZAGI e ZEHI s3o internos e colaterais, eles
sdo suplementares. Temos entdo:

x+3x—160° = 180°
4x = 340°
x = 85

Além disso, ZAGI e ZCIH sdo correspondentes, ou seja,
sdo congruentes, donde concluimos que 2y = x, segue
que y = 42°30’.

13. ZCDE = 180° —150° = 30° e ZDEC = y + 80°.
Pela soma das medidas dos dngulos internos do tridngulo
CDE, temos que (y+10°) + (y +80°) 4 30° = 180, segue
que y = 30°. Como r//s, ZBAC = ZDCA, pois sdo
alternos internos. Sendo assim, x 4-20° = y + 10°, segue
que x = 20°.

14. Como r//u, a transversal t gera dngulos internos
alternos, de medidas 120° e (20° 4 y), congruentes, ou seja,
y = 100°. Como x e y sdo medidas de angulos opostos
pelo vértice, entdo x = y = 100°. Portanto, 2x + 3y =
2-100° + 3 -100° = 500°. Resposta B.

15. Vamos tracar uma paralela a r e s pela interseccdo
de duas transversais, conforme a figura. Perceba que
essa paralela gera dngulos internos alternos aos angulos
que medem 30° e 40°, donde podemos concluir que 6 =
30% +40° = 70°. Esta mesma paralela gera também, pela
outra transversal, um angulo correspondente ao angulo
que mede 6. Assim, temos um tridngulo cujos dngulos
internos medem 30°, 70° e A. Temos entdo que A =
180° — 30° — 70° = 80°.
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